

Возглавляющие экономический поиск

ВОТ уже второй год при Госплане УзССР функционирует институт экономических исследований. За истекшее время он сформировался как научное подразделение, определило тематику исследований, выполнил первые разработки. Наш корреспондент встретился с директором института, доктором экономических наук, профессором С. М. Ходжаевым и попросил его рассказать о проделанной работе.

СОЗДАНИЕ института продиктовано временем. Разворачивающаяся в стране научно-техническая революция требует постоянного пополнения научных изысканий. Нужен определенный научный изыскатель, который создает возможность бесперебойно снабжать заводы и фабрики новинками. А кроме того, народное хозяйство растет, и все чаще возникает необходимость решать многие вопросы хозяйственной деятельности на основе глубоких научных исследований. Возьмем для примера капитальное строительство, так сказать, основу основ нашего хозяйства. Если в первую пятилетку один процент потерь на стройках, республики приносил нам ущерб в размере не многим более двухсот тысяч рублей, то сейчас почти 25 миллионов рублей. На такую сумму можно построить 100 пятиэтажных домов. Целый квартал! Ясно, что ученым должны заниматься проблемами повышения эффективности капитальныхложений и давать свои рекомендации.

Наш институт призван решать задачи приспособленного, практического характера. В этом наше отличие от академических институтов, которые больше занимаются вопросами теоретического плана. Наш институт задуман как своеобразный научно-исследовательский центр Госплана. Мы должны разрабатывать научные прогнозы экономического развития отраслей народного хозяйства Узбекистана, составлять предплановые материалы пятилетних и перспективных планов, давать научное обоснование предложений по использованию производственных, сырьевых и трудо-

вых ресурсов и многих других проблем.

Ваше исследование ограничиваются республикой или выходят за пределы?

— В основном мы изучаем экономические проблемы Узбекистана. Но результаты исследований представляют ценность и для других республик. Например, наша методика исследования транспортных связей применяется учеными Казахстана, Туркмении, Киргизии. Да и вообще, все наши темы взяты на учет Академией наук и Госпланом Узбекской ССР с тем, чтобы не дублировали работу коллег. Что касается темы: «Выявление и использование резервов рабочей силы в городах республики до 1975 года», то она включена в координированный план научно-исследовательских работ института по экономическим исследованиям Госплана ССР и Академии наук ССР.

— Расскажите научные разработки, которые будут использованы в практической деятельности плановых и хозяйственных органов республики.

— Например, сектор материального стимулирования производства сейчас разрабатывает новую систему премирования рабочих и служащих предприятий легкой промышленности. Упор сделан на предпринимательские приемы оценки труда, работник будет получать доплату за сверхплановый выпуск продукции при непрерывном условии ее высокого качества. И мы считаем, что за повышение качества продукции следует направлять не 3–4 процента средств из фонда материального поощрения, как это практикуется сейчас, а 20–25 процентов. Мы

должны разработать практические рекомендации по совершенствованию премиальных систем, дать методологию принципов формирования поощрительных фондов и т. д.

— Каковы перспективы развития института?

— Оне большие. Нам предстоит охватить экономическими исследованиями все отрасли народного хозяйства.

Курс взят на решение

СЕГОДНЯ — 25 ЛЕТ СО ДНЯ (1945) ОСВОБОЖДЕНИЯ КОРЕИ ОТ ЯПОНСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Четверть века назад, в августе 1945 года, освобождением Советской Армии Кореи завершилась многолетняя борьба корейского народа за свою национальную независимость против колониального господства японского империализма. Лишившая тяжелые раны войны, — все города и села Северной Кореи лежали в развалинах, — корейский народ под руководством Трудовой партии Кореи превратил свою республику в развитую индустриально-аграрную страну.

НА СНИМКЕ: новые жилые дома рабочих в городе Хамхыне — крупном промышленном центре провинции Южный Хамген. За годы народной власти здесь выросли промышленные предприятия, изготавливающие машины, оборудование, химическое волокно и химические удобрения.

Фото В. Соболева.

Трио Щецинского побережья

ВАРИША. Скоро на Щецинском побережье появится новый порт — Польце. Вместе с действующими портами Щецина и Свиноуйсьце он составит мощное портовое

здание. К сентябрю закончим разработку еще 9 тем, среди которых также, как определение оптимальной схемы развития автомобильной базы в республике, разработка организационно-технических мероприятий по повышению производительности труда в сельскохозяйственных отраслях и т. д.

Примечательным в этих разработках является сам факт их существования. Думаю, что в скором времени не только Госплан, но и министерства и главы смогут обращаться к нам с просьбами провести экономические исследования хозяйственной деятельности заводов и фабрик, колхозов и совхозов. Ведь, в конечном счете, задача ученых-экономистов заключается в том, чтобы всесторонне и комплексно разрабатывать проблемы повышения эффективности общественного производства, как того требуют партия и правительство.

— Примечательным в этих разработках является сам факт их существования. Думаю, что в скором времени не только Госплан, но и министерства и главы смогут обращаться к нам с просьбами провести экономические исследования хозяйственной деятельности заводов и фабрик, колхозов и совхозов. Ведь, в конечном счете, задача ученых-экономистов заключается в том, чтобы всесторонне и комплексно разрабатывать проблемы повышения эффективности общественного производства, как того требуют партия и правительство.

БУХАРЕСТ. «Титан» — так называется один из новых жилых районов румынской столицы. Несколько лет назад на этом месте, вокруг небольшого озера Балта албе (Белое озеро) пасся скот в кое-где были раскиданы маленькие домики. Сейчас в новостройках «Титана» живет свыше 100 тысяч человек, или каждый пятнадцатый житель Бухареста.

Жилищное строительство ведется здесь быстрыми темпами. На улице Л. Селеджан за последние несколько месяцев вырос ряд красивых многоэтажных домов, открылись универсам, кинотеатр. Началось сооружение плавательно-

го бассейна. Газета «Информация букурештулун» сообщила, что к 26-му годовщине освобождения Румынии от фашистского ига строители сдали здесь в эксплуатацию более 150 сверхплановых квартир.

Большой вклад в рост «Титана» и других районов Бухареста вносит современный домостроительный комбинат, построенный при техническом содействии Советского Союза. Как отмечает местная печать, только в текущем году благодаря его продукции появятся свыше четырех тысяч новых квартир.

Ф. АНГЕЛИ.

ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ

БОНН. Подписание договора между ССР и ФРГ вызвало положительные отклики и одобрение в широких кругах ФРГ. В прессе опубликованы результаты опроса общественного мнения, проведенного для ФРГ и ССР. «Она считает, что договор открывает путь к улучшению отношений между Федеративной Республикой и Советским Союзом».

дио и телевидение транслировали церемонию подписания договора из Кремля.

Представитель правления СДИГ Шульц заявил, что социал-демократическая партия приветствует подписание договора между ФРГ и ССР. «Она считает, что договор открывает путь к улучшению отношений между Федеративной Республикой и Советским Союзом».

Политический обозреватель газеты «Нойе Рейнштадтунг» Феддерсен подчеркивает, что договор создает возможности для делового сотрудничества и для разряда в Европе». Газета «Франкфуртер Альгемайн» отражая мнение деловых кругов, связывает с подписанием договора надежду на расширение экономических отношений между ФРГ и Советским Союзом».

Председатель крупнейшего в ФРГ профсоюза металлистов О. Бреннер в своем заявлении выражает надежду, что подписанный договор будет способствовать обеспечению мира.

Со всех концов планеты

На пути к экономической независимости

15 АВГУСТА 1947 года Индия была провозглашена независимым государством. Успехи, достигнутые за прошедшие годы, несомнены. Они позволяют говорить о том, что страна стоит сейчас на пороге в экономическом независимости. В первую очередь это можно отнести к сельскому хозяйству, которое — к производству продовольственного зерна. В недалеком прошлом сообщениями о гибели от голода тысяч людей были заполнены страницы индийской печати. Засуха и наводнения, причинявшие катастрофические масштабы, обрекали на неудачу многие проекты подъема сельского хозяйства.

Новые прогрессивные методы ведения сельскохозяйственных работ с использованием новейших средств агромелиорации позволили Индии в нынешнем году собрать невиданный до сих пор урожай зерновых — 100 миллионов тонн.

«Индия на пути к самообеспечению продовольствием ее многочисленного населения», «Отказ от закупок продовольствия за границей — вопрос ближайших двух-трех лет» — такими заголовками сопровождала местная печать сообщения об успехе индийской земледелия.

Еще более ощущимы достижения независимого государства в области индустриализации. Здесь особенно много пришлось сделать для ликвидации последствий британского колониального гнета. Промышленность к моменту до стояния независимости была развита крайне слабо. Стране не хватало множества самых необходимых видов промышленной продукции. На сегодняшний день построено 6 тысяч промышленных предприятий. Об успехах промышленности молодой республики можно судить хотя бы по темпам развития государственного сектора, сфера деятельности которого неуклонно расширяется. Предприятия этого сектора дают стране значительную часть необходимой ей промышленной продукции. Индия, явившаяся в прошлом источником сырья для развитых стран капиталистического мира, известна сейчас на международном рынке как экспортёр многих промышленных товаров, в том числе продукции металлургии и машиностроения.

Нынешнюю годовщину независимости Индия отмечает в обстановке обострения борьбы между сторонниками и противниками курса радикальных социально-экономических преобразований, проводимого правительством Индии Ганди. Силы реакции, за которыми стоят монополистические группировки, ведут широкое наступление против любых демократических начинаний правительства. Однако события последнего времени, в частности, проходившие в законодательные собрания (парламенты) ряда штатов страны, свидетельствуют о том, что позиция левых сил пользуется широкой поддержкой народных масс. Это, как отмечает индийская печать, обрекает на провал планы правых партий наложить стране такой политический и экономический курс, который был бы выгоден монополистическому капиталу.

Следует отметить, что позиция левых сил пользуется широкой поддержкой народных масс. Это, как отмечает индийская печать, обрекает на провал планы правых партий наложить стране такой политический и экономический курс, который был бы выгоден монополистическому капиталу.

СЕНЕГАЛ. На улицах Дакара. Фото П. Борисова.



СЕНЕГАЛ. На улицах Дакара. Фото П. Борисова.

СРЕДСТВА ПРОИЗВОДСТВА В РУКИ НАРОДА

КАМПАЛА. «Политическая независимость была бы бессмыслицей, если бы мы оставались экономически порабощенными», — заявил министр иностранных дел Уганды Сэм Одака, выступая перед студентами национального коммерческого колледжа. Новые экономические мероприятия правительства, — сказал министр, — нацелены на обеспечение справедливого распределения национальных богатств путем передачи в руки народа средств производства и распределения

Но выражая в принципе против иностранных капиталовложений, Сэм Одака в то же время подчеркнул, что Уганда «готова принять помощь только в том случае, если она будет способствовать достижению страной экономической независимости».

ПОД ДАВЛЕНИЕМ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

АФИНЫ. Греческое правительство приняло решение освободить в течение ближайших двух недель из концентрационных лагерей Лакки, Парфени, Оролос и Аликарнакос 500 политических заключенных-демократов. Прекращает свое существование женский лагерь Аликарнакос, из которого оставшиеся 22 узницы переведены в лагерь Оролос.

Это решение правительства Греции было вынуждено принять под давлением демократической общественности страны и мирового общественного мнения. Миролюбивые люди во всем мире не раз выражали решительный протест в связи с арестами демократов в Греции и нечеловеческими условиями, которые создали для них в концентрационных лагерях режим воинской диктатуры.

Основная «финская узников», по нескольку лет томившихся в концентрационных лагерях, состояла в том, что они выступали за свободу своей родины, были преданы идеям демократии.

Официальный представитель правительства Греции признался на пресс-конференции, что даже после освобождения 500 заключенных демократов, в концентрационных лагерях останется еще 600 противников нынешнего режима воинской диктатуры, в том числе многие видные деятели левого движения. Их немедленного освобождения настоятельно требуют все, кому дороги принципы, за которые боролись и продолжают бороться лучшие сыны и дочери греческого народа.

● По страницам фабрично-заводской печати

Работа

понравилась

ВОДИН из июньских дней на первой текстильной фабрике тематического комбината появился шумная волна юных девочек-подростков. Это были старшеклассницы 87-й школы, которые пришли сюда на производственную практику. Под руководством своего преподавателя М. А. Каримовой они стали работать чистильщицами в третьем цехе фабрики.

Но вот прошли две недели, а с ними окончился и срок прохождения практики. Администрация фабрики благородила школьниц и тепло с ними распрощалась.

Цветовой стенд

Сувениры

Выпускникам

ВАЛЯРНОМ цехе авиационного завода установлен специальный стенд, где выставлены образцы материалов, применяемых для отделки самолетов. На стенде — образцы цветов и марок ламелей для окраски пенопласта, напески опознавательных знаков, тканей и материалов для оклейки сидений и т. д.

Мальчики лучше ориентируются при работе в выборе цветов и марок красочных, а также отделочных материалов, применяемых на изделиях.

А это является хорошим подспорьем в улучшении качества продукции.

52 отличницы получили в этот день похвальные грамоты «ученица», а также сувениры от коллектива фирмы «Юлдуз».

Сувениры

«Швеиник»

В этот вечер на территории фирмы «Юлдуз» долго не смолкали

● «Вечерний Ташкент» получил ответ

«ГОРЬКИЙ ПЛОМБИР»

ПОД таким заголовком 20 июня был опубликован обзор писем. В обзоре говорилось о нетактичном поведении врача республиканской клинической больницы № 1 Ш. Кузнецова.

Врач что сообщил редакции администрации больницы письмо обузеялось, факты подтвердились. Врачу Ш. Кузневу объявлен выговор.

«УМЕТЬ

ДЕЛАТЬ ДОБРО»

ПОД таким заголовком 30 июня был опубликован обзор писем. В обзоре говорилось о нетактичном поведении врача республиканской клинической больницы № 1 Ш. Кузнецова.

Врач что сообщил редакции администрации больницы письмо обузеялось, факты подтвердились. Врачу Ш. Кузневу объявлен выговор.

STATISTIKA УБИЙСТВ И ГРАБЕЖЕЙ

ВАШИНГТОН. Страной насилия, непрерывного роста преступности и беззакон



Холодильник...

на керосине

МЕТАЛЛИЧЕСКАЯ труба, наполненная керосином, оказывается, может стать превосходным автоматическим морозильником. Именно в таких вечных источниках охлаждения грунта нуждались строители, работающие в северных районах.

Конструкцию свиноморозильника, способного напрочь сковать землю холода, разработал ленинградский инженер кандидат технических наук С. И. Гапеев.

Она лишь наполовину погружается в грунт — верхняя ее часть открывается всем ветрам и стужам. Сильно

охлажденный керосин, циркулируя по трубе, «гонит» мороз вглубь земли, созданная там надежный запас прочности.

Интересно, что холода, запасенного под зданием зимой, хватает на все лето. Сама же термосваль на лето автоматически отключается — «отыхает».

А нужно ли так упрочнить грунт зоне вечной мерзлоты? Оказывается, нужно. Ведь там, в слоях вечной мерзлоты, не так уж холодно — всего один-два градуса ниже нуля. Керосиновые морозильники системы С. И. Гапеева упрочняют земляные фундаменты сооружений, как показали опыты, стократно!

Их особое преимущество — простота и экономичность. Они практически совсем не требуют ухода и ремонта. Недавно в Ленинграде разработан проект перевода на «автоматического охлаждение» фундаментов одного из поселков близ Магадана. Подсчитали: на этом можно сэкономить целый миллион рублей!

Сейчас ленинградские специалисты спроектировали пять мостов для Норильска, предусматривая укрепление их оснований холодом с помощью термосов.

Ленинград. В. ПЕТРУНИН.

Рыбы-

путешественницы

МУЗЕЙ редких рыб при Куйбышевской станции Института биологии внутренних вод Академии наук ССР пополнился новым экспонатом — 660-граммовым угрем. Эта морская рыба поймана в районе платины Волжской ГЭС.

Примеров захода в Куйбышевское водохранилище рыб, которые ранее здесь не водились, немало. В 1964 году в Сусакском заливе была обнаружена тюлька — рыба, напоминающая молодь сельди. Затем она расселилась по всему «морю». Оказалось, что в водохранилище для нее благоприятная пресная среда. Появились на средней Волге и новоселы из Белого озера — рапушка и снеток.

Извлечение переселения рыб сейчас изучается куйбышевскими учеными.

А. САШИН.

Тольятти.

Тайны пещеры первобытного человека

МАСТЕРСКУЮ по производству каменных орудий труда, в которой работал первобытный человек около сорока тысяч лет назад, только что раскопали узбекские археологи в гроте Оби-Рахмат — одной из крупнейших палеолитических стоянок на территории нашей страны.

Ученые на центральной части пещеры в одном из кутичных слоев расчистили, как будто бы только оставленные каменные поделки. В центре их скопления обнаружено ядро [нуклеус] — специально подготовленный кусок кремнистого известняка, от которого древний человек откалывал с помощью отбойника — яйцевидного камня — плоские отщепы и пластинки. Такой же отбойник был найден при раскопках в этой пещере не сколько раньше.

Подобное везение бывает не часто, — говорит научный сотрудник Института истории и археологии Академии наук Узбекской ССР Рустам Сулейманов. — Эта находка позволяет восстановить процесс изготавливания орудий труда первобытным человеком, что имеет большое значение для науки.

Грот Оби-Рахмат находится примерно в ста километрах от Ташкента в отрогах Консукского хребта на высоте 1.350 метров над уровнем моря. Открыты ученым эту пещеру не сколько лет назад помог пещечник совхоза «Бурчумлар» Урумбай Джуматов. Грот пред-

ставляет из себя раковинообразную нишу в известняковой скале. Его размеры впечатляют: высота 12, ширина 21 метр.

Древние люди выбрали исключительно живописное место для своего жилища. Из него открывается вид на горную долину, на склонах которой во времена первобытного человека паслись большие стада козлов и других диких животных. Рядом с пещерой со скалы, как и 40 тысяч лет назад, низвергаются потоки очень викусной родниковской воды.

Первые раскопки в гроте руками неадекватно проводятся, его слова слушали первобытному человеку в течение многих тысячелетий не только крыши, но и местом для производства каменного орудия труда. Изучение этой уникальной палеолитической стоянки обещает дать науке немало нового. Возможно, ученых здесь ждут еще многие сюрпризы. Предполагается, что мощные культурные пласти тут в себе и останки первобытного человека.

Раскопки в гроте Оби-Рахмат продолжаются, его слова слушают первобытному человеку в течение многих тысячелетий не только крыши, но и местом для производства каменного орудия труда. Изучение этой уникальной палеолитической стоянки обещает дать науке немало нового. Возможно, ученых здесь ждут еще многие сюрпризы. Предполагается, что мощные культурные пласти тут в себе и останки первобытного человека.

УСПЕХИ советской шахматной школы известны и признаны во всем мире. Главная причина этих успехов заключается в массовом распространении шахмат в Советском Союзе: им увлекаются миллионы любителей и квалифицированных игроков. Вот уже свыше двух десятилетий победителями почти всех единичных и коллективных международных и коллективных соревнований являются советские гроссмейстеры и советские команды. Советское государство прилагает постоянную работу, направленную на повсеместное развитие шахматного движения, так как известно, что шахматы, сочетающие в себе элементы искусства и спорта, способствуют развитию многих ценных навыков и черт характера — сообразительности, находчивости, умения рассчитывать время, целесообразности,

Обучение правилам шахматной игры, приобретение практических навыков в них входит в СССР в программы некоторых вузов и средних учебных заведений.

Стремлением как можно раньше приобщить ребят к шахматам «продиктован» эксперимент, проводимый членом в детском саду № 443 Перовского района Москвы. Здесь введены еженедельные занятия шахматами, для которых привлечены опытные инструкторы. Эти занятия, проводимые с учетом возраста и пола ребят, показывают, что дошкольники очень быстро усваивают правила и проявляют в шахматах большой интерес.

НА СНИМКЕ: воспитанники детского сада Миша Новиков за шахматную партию со своим сверстником Сашей Гавриловым.

Фото А. Чепуровова. (АПН)

«ЗА ШАХМАТНОЙ ДОСКОЙ — ДЕТИ»

ЖИВЕТ в убожестве уныния и презрения, — Сластолюбивые и алые короли, От крови пьяные, на ложах изолегли.

Однако не всегда отсутствие фамилии автора на книге спасало его от репрессий. Дени Дидро, к примеру, знаменитое «Письмо о слепых в назидание зрячим» (1749 г.) издал анонимно, но тем не менее за высказанные в нем вольные мысли попал в Венсенский тюремный замок. Туда же чуть не угодил Вольтер за анонимный труд «Письма об английской нации». В Англии же эта книга была сожжена по приговору суда.

Невозможно рассказать даже вкратце об интересных примерах и фактах, приводимых в книге. Каждый, кто возьмет ее в руки, почерпнет немало полезных сведений о деятельности выдающихся писателей, писателей-революционеров всех времен.

П. РУСТАМОВ. достойный сожаленья.

П. РУСТАМОВ.

